

“酷警车”送进大学校园

灵寿警方褒奖拾金不昧好学生

本报讯 (张世杰 王耀华) 3月18日上午,灵寿县公安局城关派出所民警将写有“拾金不昧品德高尚弘扬社会正能量”的证书和一辆警车模型,送到了石家庄经济职业学院大二学生丁子瑞上课的教室,现场掌声不断。

这是灵寿县公安局城关派出所褒奖善行义举弘扬正能量的一项举措。为弘扬社会正能量,该所于2024年10月推出了对拾金不昧、见义勇为善行义举行为的褒奖举措,警车模型、鲜花、“警察小熊”等奖品,都是派出所精心挑选而出的,通过鼓励“小善举”,传递“大文明”。(详见本报3月11日六版报道)

3月14日下午,丁子瑞在共享单车筐中捡到一个包,包里有一个没卡的手机,还有一个名贵的游戏机。由于无法找

到失主的联系方式,想着失主很着急,丁子瑞就赶紧送到派出所,随后便匆匆赶去上课了。赶巧的是,城关派出所3月13日接到了女大学生邱某的报警,她不慎丢失了包,警方正在帮忙寻找中。于是,民警迅速联系到了邱某。经过民警核对后,将丢失的包交还给了邱某。看到失而复得的物品,失主邱某十分开心,再三请民警代其对这位拾金不昧的同学致以真诚的感谢。

3月17日,邱某将一面写有“警民携手共筑和谐”的锦旗送到城关派出所民警手中,再三表达谢意。

3月18日上午,民警来到了丁子瑞所在的石家庄经济职业学院。当民警将警车模型和荣誉证书递到丁子瑞手中时,同学



图为3月18日,灵寿县公安局城关派出所民警向丁子瑞送上警车模型。

们都投来了敬佩的目光,师生们纷纷为丁子瑞点赞。民警和老

师们倡议同学们向丁子瑞学习,用点滴行动为社会传递更多的正能量,得到了同学们的一致响应。

以学促执 以考促执

青龙法院开展执行规范化知识考试

本报讯 (谢桂香 卢茜) 为进一步推动执行规范化工作落实,3月13日,青龙满族自治县人民法院执行局组织全局干警参加执行规范化知识考试,政治部派员监考并联合判卷,推进执行工作规范化。

本次考试以“不走形式,不走过场,真学实考”为要求,突出考察执行干警对执行规范化知识掌握水平以及实践应用能力,重点考察河北省高级人民法院印发的《关于加强执行实施案件规范化管理的办法(试行)》相关内容。在前期筹备阶段,该院执行工作主管领导、执行局长商定《执行规范化考评工作方案》,成立考评组,明确结果运用方式,考核结果与季度、年度考评挂钩。考试采取闭卷形式进行,考试中,全体执行干警认真作答,考场秩序井然,参考干警合格率达到100%。

此次知识测试营造了“比、学、赶、超”的学习和干事氛围,对提升执行队伍的整体素质和技能水平起到了推动作用。干警们表示,“工欲善其事,必先利其器”,本次考试紧密结合执行规范化工作应知应会内容,涉及办理执行案件的各个流程,检验了业务水平,也了解到自身的不足,在今后的工作中要不断提高综合素质和业务能力,展现青龙法院执行工作的新风貌。

增进法治共识 提升办案质效
保定徐水公检法同上一堂课

本报讯 (王颖娜) 为进一步统一执法办案尺度,增进法治共识,确保在司法实践中形成合力,提升办案质效,近日,保定市徐水区检察院、法院、公安局同堂培训,来自全区公、检、法系统的50余名干警参加培训。

本次同堂培训邀请保定市检察院检委会委员、第四检察部主任薛晨光作为授课人,围绕反洗钱犯罪来源和时代背景、洗钱罪立法变迁和犯罪构成、“自洗钱”犯罪的司法认定、“他洗钱”犯罪的司法认定、洗钱犯罪案件办理程序解读等方面进行了深入浅出的讲解,从宏观到微观、从个案到类案、从实体到程序进行了全面深入系统的讲授,既有理论高度,又有实践经验,具有很强的指导性和可操作性。

授课结束后,徐水区检察院干警表示,此次公检法同堂培训进一步丰富了办案队伍的理论涵养、拓展了办案思维,提升了业务素能,同时也为凝聚公检法系统司法共识搭建了互联互通的桥梁,为高质效办好每一个案件奠定了基础。徐水区检察院将立足法律监督职责,持续深化公检法沟通交流,以“共学”凝“共识”促“共进”,不断提升办案质效,携手更好地为大局服务,为人民司法、为法治担当,不断助力平安徐水、法治徐水建设。



大城县市场监管局积极做好消费者权益保护,与公安、农业农村、卫健等部门联合开展工作的同时,强化对食品、药品、工业产品质量、特种设备、消费维权等领域相关法律法规宣传,并组织开展了消费维权进商场活动,对商品价格、食品安全等进行了检查。图为3月14日,工作人员在商场进行果蔬快速检测。

张晶晶 摄

法官“情感理疗”化解夫妻婚姻危机

□ 孙春梅

“他这杯酒要是再不离手,我们的婚姻就真得要走到尽头了。”近日,在易县人民法院调解室里,董某颤抖的声音里交织着痛楚与期待,法官正在调解她与丈夫张某的离婚纠纷案,法官轻声细语缓缓引导他们回忆起曾经的美好时光,试图唤醒那沉睡的情感。通过承办法官的“情感理疗”,既唤醒迷途丈夫的良知,又重燃妻子对婚姻的期盼。

董女士与被告张先生结婚四年,婚后初期,夫妻感情融洽,但随着张先生工作压力增大,他开始借酒消愁,逐渐染上酗酒的恶习。酒后,张先生情绪失控,常与董女士发生激烈争吵。“我

重他这么多年,因为喝酒吵了无数

次架,这回说什么都要和他离婚!”董女士多次劝说无果,最终心灰意冷,向法院提起离婚诉讼。

抽丝剥茧的案情研判中,承办法官敏锐捕捉到转机:保证书里颤抖的笔迹暴露着张先生心中未泯的悔意,证据材料图片中一瓶瓶解酒药暗藏着夫妻未冷的情感。这场看似决绝的离婚诉讼,实则是妻子的深情呼唤。董女士起诉离婚的主要原因是希望张先生能戒酒,回归家庭。基于此,法官决定采用以情感修复为主的调解模式,为夫妻俩开出情感药方。

在调解过程中,承办法官不仅帮助张先生制定了合理的戒酒计划,还使他认识到酗酒对家庭的伤害。在法官的建议下,张先

生当场签署了一份“家庭幸福承诺书”,承诺在三个月内彻底戒酒,他还承诺每月与妻子进行一次“家庭会议”,共同解决家庭问题。这份承诺书成为了夫妻双方重建信任的桥梁。董女士看到丈夫的诚意,也决定再给彼此一次机会。最终,主动向法院提交撤诉申请,夫妻双方在法官的见证下拥抱和解。

这起案件的成功调解,不仅挽救了濒临破裂的家庭,也展现了法院在化解家事纠纷中的创新与温情,更以刚柔并济的调解艺术诠释了“清官能断家务事”的现代解法。易县法院将继续探索情感修复与法律调解相结合的新路径,力求在家事纠纷中实现情与法的和谐统一,为更多家庭带来重生的希望。

□ 台唱兵 徐永亮

“燕赵山海·公益检察”专项监督深入开展过程中,容城县人民检察院充分发挥公益诉讼检察职能,采取一系列有力举措,致力于守护雄安新区美好人居环境,让群众真切感受到身边的“烟火气”变得更加清新宜人。

近年来,容城县域内美食越来越多,各种饭店、小吃店如雨后春笋般涌现,极大地丰富了百姓的饮食选择。然而,餐厨垃圾处理不当的问题也随之而来,对城市风貌造成了不良影响。在专项监督中,容城县检察院发现某美食街

存在餐厨废弃物随意倾倒的现象,这不仅有可能堵塞排水管网,还严重影响市容环境和群众的生活质量。

面对这一问题,容城县检察院迅速行动,向四部门发函询问、召开案件研讨会,深入研读《河北省餐厨废弃物管理办法》,并对照各单位的职责范围,精准明确了负责该问题的职能部门。随后,检察机关依法向职能部门制发了检察建议,并提起了行政公益诉讼。同时,推动建立了“源头管控+末端治理”的协同治理模式。

相关部门积极响应,迅速开展了专项整治行动。对违规商户进行了警

告处罚,督促其安装油水分离装置,并规范了餐厨废弃物的收运流程。近日,容城县检察院联合相关职能部门对美食街进行了整改情况“回头看”。检察官实地走访发现,美食街的40余家餐饮单位后厨环境卫生得到了显著改善,餐厨废弃物实现了日产日清,商户主动配合管理的意识也大幅提升。

一位餐饮店主感慨:“整改后,店铺变得干净整洁,顾客满意度提高了,生意也更红火了。”为了防止问题反弹,容城县检察院还推动建立了长效监管机制,联合多部门出台了《关于规范

省会新华区检察院汇聚多方合力强化监管引导

规范汽修服务行业危险废物处理

本报讯 (翁辉) 伴随着汽车保有量的持续攀升,与之紧密相关的汽修行业蓬勃发展,但汽修厂在作业过程中产生的危险废物处置问题,给环境保护带来了全新挑战。石家庄市新华区人民检察院通过工作筛查出公益诉讼问题线索,辖区内多家汽修企业存在危险废物管理、处置不到位的情况。日前,该院积极发挥公益诉讼检察职能,召开多方参与的听证会,现场送达检察建议,推动相关部门加强监管,引导规范汽修服务行业危险废物合法合规处理。

石家庄市新华区检察院根据市场监管部门提供的汽修企业名单、生态环境部门提供的危险废物转移联单、税务部门提供的纳税申报数据、同公安机关联合调查,发现了辖区内多家汽修企业存在危险废物管理台账记录不真实、未做危险废物管理计划、危险废物未妥善处理、部分固体废物倾倒于垃圾池中等危险废物管理、处置不到位的情况。同时,在调查中,工作人员也发现部分汽修企业申报数据不实,存在偷逃税款等损害国家利益的情况。

为妥善解决上述问题,3月4日,新华区检察院邀请区生态环境局和区

税务局代表、人民监督员、听证员、人大代表及“益心为公”志愿者共同召开听证会,共筑汽修行业危废处置“防火墙”。检察官详细介绍了案件的基本情况和调查过程,充分说明了危险废物管理的相关法律法规,指出行政机在危险废物管理上存在的漏洞,并现场公开送达了检察建议书,建议行政机对汽修企业开展专项监督,对危废处置进行整顿治理,对发票、账簿凭证等资料加强监管,通过教育培训提高相关从业人员如实申报危废、税票识别。

人民监督员、“益心为公”志愿者从公众监督的角度,呼吁加强对汽修企业的日常监管;听证员结合自身专业知识,对危险废物的日常管理、处置流程等方面提出了建设性意见;人大代表则从监督层面提出,行政机关要加强监管工作,要有行之有效的举措,确保建议落到实处。行政机关代表表示,将严格履行监管职责,加大对汽修企业的执法检查力度,对违法排污行为依法严肃查处。同时,听证会还提出加强税务、生态环境、市场监管三部门的业务对接,打破数据壁垒,多元聚力,共解处置难题。

霸州市检察院监督完善外卖餐饮食品安全

“食安封签” 外卖安心入口

□ 赵雅楠 王敏

为切实保障人民群众“舌尖上的安全”,深入推进“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督,霸州市人民检察院聚焦食品药品安全领域公益损害问题,将监督重点锁定在网络餐饮市场,以法治思维和行动力积极履行检察职责,全方位筑牢食品安全防线。

“检察官同志,你们看看这件外卖,包装袋就系个死结,封签一扯就开,送餐途中被动了手脚都不知道!”“益心为公”志愿者张女士在日常生活中细心地发现了这一现象,并及时向霸州市检察院公益诉讼团队反映。接到线索后,检察官迅速行动,通过暗访20余家外卖店铺发现,部分商家存在用塑料袋打结封口、封签重复使用等问题,餐食包装简单,存在可以随意打开的风险,无法有效预防和控制外卖配送过程中食品安全隐患。一名外卖店主坦言:“之前觉得封签麻烦,顾客还得费劲儿撕开,没想到安全隐患这么大。”

针对这一问题,霸州市检察院与相关部门联合召开网络餐饮外卖整治座谈会。座谈会上,检察官汪伟宾指

出,封签虽小,却是外卖安全的“最后一道锁”,商家不规范使用,既违反《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》,也侵害消费者合法权益。检察机关督促相关部门加强行业监管,加大食品安全隐患排查力度,防止食品在配送过程中发生二次污染,切实保障消费者合法权益。

相关部门负责人当场表态:“我们将开展网络订餐‘食安封签’专项检查,对违规商家责令整改,拒不落实的一律下线!”座谈会后,相关部门高度重视,迅速行动,在辖区内开展网络订餐“食安封签”专项检查。通过约谈外卖平台负责人、引导平台印制并发放“食安封签”、帮助小型餐饮店铺规范使用封签等方式,整改了50余家外卖餐饮店铺,从源头上推动了“食安封签”的普及使用,确保外卖食品在配送过程中的完整性和安全性,进一步完善了外卖领域食品安全管控的全流程体系。

为确保整改效果,近日,霸州市检察院开展了“回头看”行动,实地查看商家整改情况,并通过多种形式加强政策法规宣传,提高商家的法律意识和规范经营水平,切实保障了人民群众的合法权益。

容城县检察院与相关部门共同推动餐厨废弃物治理

让“烟火气”与“生态美”共生

存在餐厨废弃物随意倾倒的现象,这不仅有可能堵塞排水管网,还严重影响市容环境和群众的生活质量。

面对这一问题,容城县检察院迅速行动,向四部门发函询问、召开案件研讨会,深入研读《河北省餐厨废弃物管理办法》,并对照各单位的职责范围,精准明确了负责该问题的职能部门。随后,检察机关依法向职能部门制发了检察建议,并提起了行政公益诉讼。同时,推动建立了“源头管控+末端治理”的协同治理模式。

相关部门积极响应,迅速开展了专项整治行动。对违规商户进行了警

告处罚,督促其安装油水分离装置,并规范了餐厨废弃物的收运流程。近日,容城县检察院联合相关职能部门对美食街进行了整改情况“回头看”。检察官实地走访发现,美食街的40余家餐饮单位后厨环境卫生得到了显著改善,餐厨废弃物实现了日产日清,商户主动配合管理的意识也大幅提升。

一位餐饮店主感慨:“整改后,店铺变得干净整洁,顾客满意度提高了,生意也更红火了。”为了防止问题反弹,容城县检察院还推动建立了长效监管机制,联合多部门出台了《关于规范

餐厨废弃物倾倒 加强公益诉讼协作工作机制的意见》。该意见进一步明确了各职能部门的责任,成立了专项工作小组,借助定期巡查、数字监控等手段,对全县餐饮单位实现了动态监管,相关问题得到了有效整改。

容城县检察院相关负责人表示,守护生态环境和人居环境,是检察机关义不容辞的责任,该院将继续深化“燕赵山海·公益检察”专项监督,不断推动各类环境问题的解决,为雄安新区优化营商环境、打造和美宜居城市贡献检察力量,让新区的“烟火气”与“生态美”和谐共存。